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V současné době růst poznatků i růst tempa jejich získávání klade 
vysoké požadavky na strukturu práce, a tím i na adaptaci soustavy vzdělání. 
Proto musí i vzdělávací instituce, především škola, hledat nové a účinnější 
metody a cesty k dosahování stanovených výchovně vzdělávacích cí l ů . 

Náročným požadavkům naší doby se musí přizpůsobit také 
pedagogické řízení školy. Vlastní cyklus řízení se skládá z něko li ka fází: 

I. Projektování Shromažďování informací o procesu, který má být řízen 

Analýza těchto informací 

Vytýčení cílů , kterých má být dosaženo 

ll . Organizování Formulace a sdělení řídících příkazů 

Operativní usměrňování průběhu procesu 

III. Rozhodováni Kontrola průběhu a výsledků procesu 

Pedagogické procesy jsou procesy řízené. Lze tedy užívat k jejich 
analýze metod a prostředků z oblasti teorie řízení. Základním předpokladem 
účinného řízení (podle většiny teori í vědeckého řízení) je získání, analýza a 
vyhodnocení všech nezbytných informací o průběhu , podmínkách, předmětu , 

metodách a prostředcích tohoto 'účelového působení" stejně jako získání 
informací o "daném cíli". Bez takového přístupu nemůžeme mluvit o skutečném 
řízení. Proto musíme získávat informace o průběhu a plánovaných nebo 
předpokládaných výsledcích (okamžitých, aktuálních, konečných, závěrečných) 
celého řízeného procesu. Jen na základě těchto informací, získaných s 
maximální spolehlivostí a ověřitelností, můžeme pak realizovat další fáze 
řízení, především projektování (plánování) a rozhodování. 

Cílem evaluace vzdělávacích výsledků školy z pohledu řed i tele školy je 
schopnost (možnost) reagovat podle potřeby na základě zjištěných výsledků v 
práci školy na společenskou poptávku a společenské potřeby v oblasti 
vzdělávací, zkval itňovat a zdokonalovat vnitřní chod školy a tím i celý proces 
řízení. Evaluaci neboli zjišťování výchovně vzdělávacích výsledků školy je 
možno provádět pomocí rozličných metod a technik, kterými lze hodnotit různé 
pedagogické jevy a procesy ve škole, jejich účinnost a také efektivitu 
dosahovaných výs l edků školy. 
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Nejčastěji používanou metodou k získávání podkladů k řízení 
pedagogického procesu školy, kromě např. kontroly sešitů žáků, rozborů 
žákovských prací, testů, sledování výsledků žákovských soutěží ve škole i 
mimo ni, hodnocení školy rodiči i veřejností, diskusí se žáky, rodiči i učitel i , 
sledování uplatnění absolventů v dalším studiu apod. jsou hospitace. 

V této souvislosti sice nemůžeme chápat HOSPITACE jako jediný zdroj, 
jako jediný prostředek nebo jedinou formu získávání informací pro řízení 
pedagogické práce školy. Ale můžeme je považovat za formu a zdroj základní. 
Metodologicky propracovaná hospitace, tj. hospitace založená na vědeckých 
metodách a prostředcích pozorování, na vědeckých metodách analýzy, 
interpretace a vyhodnocení poznatků a údajů, které jsme hospitací získali, je 
spolehlivým zdrojem základních a nezbytných informací pro vědecké řízení 
pedagogických procesů. 

Proti ostatním formám a zdrojům získávání informací má hospitace 
jednu přednost. Jako každá forma pozorování, tak i hospitace vede k 
bezprostřednímu styku s pozorovaným objektem, utváří bezprostřední vztah jak 
k danému pozorovanému procesu, tak i k vlastnímu procesu pozorování. Tyto 
bezprostředně získané zkušenosti a vztahy mají svůj význam při 
pozorovatelově interpretaci i při vyhodnocování poznatků a údajů. Je však 
nutné, aby byly cílevědomě zbavovány zkreslující subjektivity, pak bývají 
spolehlivým korektorem a jedním z kritérií při práci s informacemi. Kdo se 
nedovede zbavit subjektivity, u toho vede potom nekorigovaná subjektivní 
zkušenost jak ke zkreslování pozorované skutečnosti, tak i ke zkreslenému 
výkladu pozorováním získaných údajů. Zápisy z hospitací a jejich rozbory jsou 
pak neobjektivní, založené na dojmech a subjektivních názorech a pro ř ízení 
tak ztrácejí hodnotu faktů. 

Pojem a funkce hospitace 

Různé pedagogické encyklopedie a slovníky se v podstatě shodují v 
tom, že hospitace = návštěva ve vyučovací hodině (šířeji v pedagogickém 
procesu). Hospitace se konají za účelem zjištění (přesvědčení se), jak si 
dotyčný (u něhož se hospituje), počíná v pedagogickém procesu (po stránce 
metodické, věcné, jak účelně využívá učebních pomůcek, jakou má kázeň, jak 
se chová k žákům apod.). 

Podle toho, co jsme zjistili, máme právo či povinnost hospitovaného 
pochválit, nebo upozornit na lepší způsoby počínání si v pedagogickém 
procesu, popřípadě učinit pozorování předmětem rozhovoru. 

Hospitaci lze chápat jako jednu z forem získávání informací o práci 
učitele, o jejích metodách, organizaci a pracovních výsledcích u jednotlivých 
pedagogických pracovníků z hlediska získávání zkušeností hospitujícího nebo 
z hlediska potřeb pedagogického řízení školy (výchovně vzdělávací instituce). 
jejími základními prostředky jsou pozorování a rozhovor. V současné době lze 
též využít i audiovizuálního záznamu (videotechniku), která sice nevzbuzuje 
důvěru těch, u nichž se hospituje, ale má prokazatelnou objektivnost získaných 
faktů jako informací nejen pro hospitujícího, ale i pro pedagogického 
pracovníka u kterého hospitace proběhla. 
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Metodologicky je hospitace formou pozorování=plánovité a 
systematicky organizované vnímání pedagogických jevů. Charakteristickým 
rysem pozorování je zaměřenost na určitý cíl. Pozorovatel má sám přesně a 
věcně zaznamenávat pozorování o jevech a maximálně eliminovat vnášení 
subjektivních dojmů a soudů do vlastního pozorování. Není tedy možné, ani 
žádoucí, přinášet si z hospitací jen dojmy a názory, či jinak subjektivně 
zkreslené informace, ale je nutné učinit z nich prostředek ke získání 
pravdivých, objektivních informaci pro pedagogické řízení školy. Je potřeba 
zdůraznit, že získávání takových informací v oblasti společenských procesů je 
velmi obtížné a náročné. Od informací získaných empiricky (tj. pouhým 
hromaděním individuálních nebo kolektivních zkušeností), se musíme dostat k 
informacím deskriptivního charakteru (tj. k informacím získaným srovnáváním, 
hodnocením, kritickým popisováním) a nakonec i k informacím vysvětlujícím, 
kauzálním, které jediné umožní pochopit příčinnou souvislost a 
determinovanost příslušného dění. 

Cílem, smyslem hospitací je poznam pedagogické situace v 
pedagogickém procesu ve škole nebo v pedagogické činnosti pedagogického 
pracovníka. Hospitací se nám může podařit proniknout od jevové stránky k 
podstatě pedagogických situací. Toto poznání může být východiskem 
účinnějšího řízení pedagogické práce školy, jejího pedagogického procesu. 

Předmět hospitace 

Nejčastějším předmětem hospitace bývá vyučovací hodina, ve které 
probíhá největší část pedagogické činnosti pedagogického pracovníka (učitele) . 
Ve vyučovací hodině jsou i nejpříznivější podmínky pro pozorování práce 
učitele i jeho žáků. Při hospitaci ve vyučovací hodině nám jde zpravidla o tři 
oblasti poznatků: 

1. O určení nejvýznamnějších znaků, vlastností, podmínek a činitelů dané 
pedagogické činnosti nebo situace, 

2. o rozeznání vztahů mezi působícími podmínkami a činiteli, o rozeznání 
příčin, 

3. o porozumění, tj. především o správnou interpretaci poznaného, o jeho 
vyhodnocení a vytvoření ověřených závěrů . 

Při určování nejvýznamnějších znaků, podmínek a činitelů dané činnosti 
nebo situace, musíme nutně metodu pozorování doplňovat analýzou jevové 
stránky vyučování. 

Při rozeznávání vztahů mezi působícími podmínkami a činiteli, při 
rozeznávání příčin nám pomáhá a naše pozorování doplňuje analýza vztahů. 
Neobtížnější operací je správná interpretace poznaného, porozumění a 
správný výklad pozorováním (hospitací) získaných informací a údajů jako 
podkladů a argumentů verifikovaných závěrů. 

Podkladem pro analýzu vztahů bývají jednak fakta zjištěná již analýzou 
jevové stránky pedagogického procesu, jednak fakta, která jsou výsledkem 
náročnějšího pozorování, tzv. pole didaktické interakce. V prvním případě 
získáme vztahovanou a kauzální analýzou souvislosti, vztahy mezi jednotlivými 
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zjištěnými fakty, ve druhém případě se pokoušíme pnmym pozorováním 
zachytit, popsat a co neobjektivněji charakterizovat vztahy mezi pedagogem a 
žáky, žáky a učivem, učivem a metodami, žáky a metodami, metodami a 
vyučovacími prostředky, popsat pracovní součinnost učitele a žáků atd. 

Výuka by měla být též analyzována po stránce výkonové. Zde právě 
ústf největší nebezpečí subjektivismu. Přesto je nutné pracovní výsledky 
analyzovat, protože tato analýza je zdrojem informací pro tzv. zpětnou vazbu, 
na základě které vyhodnocujeme a korigujeme celou dosavadní činnost 
pedagoga a žáků. 

Pracovní výsledky můžeme sledovat jako výsledky okamžité, 
dlouhodobé nebo jinak časově termínované, nebo jako výsledky dílčí či 
celkové. Kritériem nám bývají víceméně požadavky na pracovní výsledky 
stanovené v učebních osnovách, pracovních předpisech, v blízké budoucnosti i 
požadavky na základě tzv. cílových standardů a kmenového učiva. 

Vyučovací hodinu pak můžeme sledovat z několika hledisek např.: 

1. Vyučovací hodina z hlediska cílů (učitel vstupuje do pedagogického 
procesu s konkrétním cílem -žáky něčemu konkrétnímu naučit). 

2. Vyučovací hodina jako proces (zde zaměřujeme svoji pozornost jednak 
na obsah, formy, metody, organizaci a podmínky tohoto procesu, jednak 
na to, jak se učitel na svou činnost připravil a jak ji realizoval). 

3. Vyučovací hodina jako pedagogická interakce (Pedagogická situace je 
charakterizovaná tím, že při ni dochází k vzájemnému působeni učitele, 
žáků , učiva, prostředků a podmínek. Obsah, sdělení, učivo, přání, 
příkazy apod. musí učitel vyjádřit a zpřístupnit žákům nejen technicky, 
zvukově, řečí, písemně atd., ale musí též vyvinout maximální úsilí o to, 
aby žáci sdělovanému skutečně také porozuměli.). 

4. Vyučovaci hodina jako pedagogická kreativita ( tvořivost učitele a 
přizpúsobování se konkrétním podmínkám pedagogického procesu). 

5. Řídící činnost učitele ve vyučovací hodině ( Pedagogické procesy jsou 
procesy řízené, řídícím subjektem v nich je učitel. Učitel však 
pedagogické procesy nejen řídí, ale i reguluje. Řízení a regulace 
průběhu pedagogického procesu se projevuje především ve třech 
základních oblastech. Ve formách a prostředcích , jimiž učitel 
pedagogický proces řídí, v jeho pracovním stylu a v jeho osobnosti jako 
subjektu a podmínce řízení). Formy řízení se projevují především v 
pracovních metodách, které učitel při své práci používá. Vyučovací 
metody můžeme používat také jako prostředek řízení, protože jimi se 
řízení pedagogického procesu prakticky uskutečňuje. Zde je důležitá 
hlavně motivace a aktivizace žáků k práci a vzájemné součinnosti. 
Používají se zde prostředky stimulační (pochvala, povzbuzení, odměna) 
a inhibiční (zákaz, nesouhlas, trest) . Poměrně obtížné je určení 
pracovního stylu učitele . Zvláště u začínajících učitelů bez praxe bývá 
pracovní styl nevýrazný nebo proměnlivý. 

6. Hospitace mimo vyučování (Vyučovací hodina není jediným prostředím, 
kde můžeme systematickým pozorováním získávat informace o stavu, 
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úrovni a výsledcích pedagogické práce učitelů, učitelských kolektivů a 
celé školy. Hospitovat můžeme při různých příležitostech i mimo 
vyučovací hodiny. Těchto situací je v životě školy poměmě mnoho -
dozory učitelů, mimovyučovací akce školy, školní výlety, vycházky). 
Hospitace jsou významnou součástí řízení pedagogických procesů. 
Vyžadují ovšem dobrou přípravu • neboť chyby při kontrolní činnosti 
mohou mít dalekosáhlé následky. Hospitující musí při kontrole vždy 
prokázat, že má předpoklady tuto činnost vykonávat na požadující 
úrovni. Měl by se předem vyvarovat hledání chyb za každou cenu a plně 
se soustředit na podstatné věci. Neměl by kontrolovat příliš mnoho ani 
příliš málo, protože přemíra může působit až urážlivě, může vést k 
narušení vzájemné důvěry a potlačit iniciativu a samostatnost v práci. 
Nedostatek kontroly podporuje nedbalost a lidé mohou pociťovat i málo 
zájmu vedoucího, nebo jim může chybět uznání své práce. 

Evaluace výchovně vzdělávacích výsledků školy v konkrétní podobě nebývá 
mnohdy příjemnou záležitostí. Je však nutná, neboť jde o kontrolu a prokázání 
kvality úrovně vnitřního řízení školy, ale jde také o další rozvoj pedagogické 
činnosti školy. je proto na samotném řediteli, aby na škole vytvořil příznivé 
klima, v němž všichni (učitelé, žáci, rodiče) budou pohlížet na evaluaci 
pozitivně. Je třeba si též uvědomit, že evaluace komplexních pedagogických 
jevů je velmi složitý a časově náročný proces. 

PaedDr. Jan Šťáva, CSc. 
Pedagogická faku lta MU 
Poríčí 31 
603 oo Bmo 
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